

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Петравичюс"

№ л/д. I2845 « 18 » 07

197 9 г.

Синкявичюс

По делу

Источник сообщает, что с 3 апреля по 17 мая 1979 года по приглашению Дяксниса Ионаса (Deksnys Jonas Karolio, 2428 North West ave, Vineland N. J.) побывал в США. Во время поездки встречался со многими литовцами-эмигрантами, которые, если и не задавали прямых вопросов, интересовались жизнью в Советской Литве, в СССР и братских республиках. Их стремление кое-что узнать может заинтересовать и органы госбезопасности.

Deksnys Jonas Karolio родился в США, вернувшись маленьким с родителями, которые купили земли 7 гектаров, учился, кончил университет, стал адвокатом и очень молодым работал в посольствах буржуазной Литвы в Париже и Брюсселе. В последние дни войны эмигрировал в США. Находясь в США в политические дела не лез, занимался разведением кур — имел ферму, потом начал работать в страховой компании.

В последнее время стал более активным. Живет с женой. Дочь Рита вышла замуж за американского еврея-зубного врача — живет в штате Коннектикут (Соши). Сын женился и живет в Калифорнии — возле г. Сан-Франциско.

Дякснис Ионас — является братом матери источника.

Если девять лет тому назад он был одним из тех, кто не любит Советскую власть в Литве, то это выражалось стихийно, то сейчас видно, что он ознакомившись с буржуазной антисоветской печатью, следит за нашей жизнью в республике. Знает материальное положение трудящихся и служащих, ориентируется в положении роста производства — словом все его вопросы, хотя и с большой концентрацией пропаганды — логичны.

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 4141

« 18 » 09 1979

82  
Роб. Черешин  
Пр. переворот  
ЯВР  
25.11

было бы недальновидно действовать  
лучше возможно использовать свое  
личное влияние на Агентство народной  
безопасности для этого

Его особенно интересует есть ли разница между простым рабочим и человеком занимающим какое-то положение в обществе. Источник как-то сказал, что если когда-нибудь станет заслуженным артистом, то сможет лечиться в спец.поликлинике. Декониса сразу заинтересовало, что за поликлиника, какой процент там лечится, есть ли и другие спец.учреждения. Он знал про продовольственные магазины, в которых продукты продаются для "начальства" и сразу их назвал "спец". Видно, что он как адвокат все классифицирует и не просто для себя, особенно после того, как он включился в "освободительную" работу. Как доказательство этому может быть такой случай. За день до отъезда источника Факсинису ему позвонил телефон - он очень долго беседовал и потом очень заволновался, сказав, что его приглашают (кто не назвал) на работу в фиктивное буржуазное посольство Литвы в Вашингтоне. Источник спросил, почему именно его? Он ответил, что американцы признают только тех дипломатов, которые до войны работали на этой работе и сразу начал искать документы, доказывающие, что он работал в буржуазных посольствах или консульствах Литвы в Париже и Брюсселе. С ним на документы смотрел и источник, но дядя сказал, что главные документы он держит в банке, в сейфе. На следующий день перед самым отъездом, он уже не был таким веселым, говорил, что в Вашингтоне много негров, что там надо будет делать много приемов - это дорого (он особо скромный и жадный), но что поедет в Вашингтон посоветоваться - это точно.

Если он займет этот пост в будущем, то можно было бы иметь подход ко всем литовцам, которые интересуют органы КГБ, Ivozas Nakas 236 Normandu Ed Massareida L.I. N.Y.  
Не мало времени источник провел у Иозаса Накаса. Этот человек в какой-то мере доброжелательный к Советской Литве, готовится опять приехать в сентябре в нашу республику. Поет в литовском хоре гор. Нью-Йорка, встречается с Витаутасом Алкснинисом и всеми поющими в этом хоре.

И.Накас (поменял фамилию из Накутавичюс) примерно 48 лет. Занимается продажей хоз.товаров нужных для ремонта квартир. Продает краски, тапеты и т.п. Все время говорит, что в Литве (он был в 1978 г.) ему понравилось и что еще собирается приехать, хотя в душе не слышно этого, чтобы ему здесь так понравилось - наверное его тянет или покупка янтаря, или он хочет записать через источника грампластинку, или другие причины (может и политические).

Его жена работает в крупной фирме страхования, часто выезжает в Европу и другие части мира. С женой отношения не очень теплые. Другого характера его брат - Витас Накутавичюс. Он чуть моложе Иозаса, работает на крупной фирме изготавлиющей вычислительные машины, что то связано и с космосом. Название фирмы ни то "УВ.М.", ни то "УВ.С". Женат на женщине беларусского происхождения, тайного характера. Витас в прошлом году с братом приезжал в Лит.ССР. Во время приезда, и теперь дома много задает вопросов касающиеся нашей, советской жизни. Его интересует можем ли мы свободно переезжать по другим республикам, если ли пограничные зоны, можно ли туда проехать, бытовые дела - цены, дефицитные товары. Любит похвастаться американской (и своей вместе) жизнью. Вместе с братом намерен приехать в Литву в сентябре этого года.

Источник так же встречался с Дантанасом и Миргой Шулайти-сами (Don Sulaitis, 4 High Elms Lane, GLEN COVE, N.Y. 11542).

После этой встречи М.Шулайтене с сыном Таурасом, побывала в Литве, а источник ее встретил и последний вечер был вместе с ними в Москве(он там выступал с концертами в это время). Эту семью интересовало увидеть Литву, где они жили (по их рассказам), увидеть кафе "Паланга" в Вильнюсе, хозяином которой был отец Мирги.

Вопросом или заинтересованности к каким-то особым предметам или конкретным лицам не проявляли.

Несколько слов о Дантаносе (ДОН) Шулайтисе. Он работает дизайнером домашних светильников, люстр, считается хорошим дизайнером. Увлекается фотографированием. По характеру педант, как и его жена, возраст около 45-48 лет.

О политике говорить не любит.

В Нью-Йорке еще пришлось встречаться с А.Ошлапасом. Он эмигрировал с семьей в конце войны. По характеру педант. О политике говорит мало. Работает инженером-проектировщиком. По специальности строитель. У него есть сын и дочь. Сын окончил высшую школу и работает в фирме "Форд" инженером.

А.Ошлапас тоже намерен приехать с группой инженеров в СССР. Дома у себя часто принимает гостей из Лит.ССР.

Одну неделю источник провел в г.Бостоне, где встречался с дальними родственниками:

- Тамошюнасами Виктором и Андреем и Милейкасами Она и Стасис, которые большого интереса не проявляли.

2 года назад Виктор Тамошюнас был в Литве. Находясь здесь он хвалил республику, а возвратившись говорил иначе, хотя при источнике старался быть "красным".

Викторас Тамошюнас (Victor Thomas') - эмигрировавший в США приблизительно в 1929 г. - занимается ремонтом жилых домов. Он богат, но скопой и жадный, не помогает даже сестре.

Занимается и "общественной" деятельностью - ходит во всякие клубы, но какие точно - источник не знает, предполагает, что он как будто склонен к "левым".

Его брат Андрюс Тамашюнас (Endris Thomas') - занимается садоводством и продажей растений. Характер как у брата, Виктораса - много хвастается, не любит негров, высказываетя против Советской Литвы: Все фразы, выражения в его речи взяты из буржуазных газет и при этом мало грамотен.

Его сестра Она Милейка (Тамошюнаite) эмигрировала в США примерно в 1962 г., ей братья сделали вызов в США. До этого она как дочь кулака выселялась в отдаленные районы страны. В данный момент она работает у местных евреев домработницей. Она старательная, но живет бедно и поэтому постоянно ругает братьев за жадность.

В Бостоне пришлось дружить с хорошей семьей Радзявичюсов (Petras, Ona Radzevicius <sup>1962 Webster str</sup>). Люди они дружелюбные.

Петрас Радзявичюс рабочий экскаваторщик, по характеру веселый, любит шутки, но его анекдоты не политические, а может просто делал вид при источнике. Родом он из г. Каунаса. Его политические взгляды насчет СССР не "агресивные".

- Его жена, Она Радзявичене, была в Лит.ССР. Во время прибытия источника в Бостоне Она часто устраивала приемы у себя и приглашала источника, приносила ему мелкие подарки. Оказывала источнику внимание и дружелюбие, возила его по городу и окрестностям Бостона. Вопросов источнику не задавала, к СССР настроена дружески.

Ее дочь Ирена вышла замуж за негра (источник фамилии на знает). Шестого сентября этого года приезжает в Лит.ССР как туристка.

Немало трудностей было у источника, чтобы получить жилплощадь в г. Чикаго - в центре Литовских деятелей. Сестра отца источника умерла или поменяла адрес и в Чикаго не нашлось родственников.

Источник обратился по телефону к М.Пашкявичене. Раньше она дружески относилась к источнику, сейчас же была совсем иной, источник ее прямо не понял. М.Пашкявичене не помогла и даже не обратилась к друзьям, чтобы помочь получить жилплощадь. Она порекомендовала свою подругу Вяштас Гемриету, но они тоже отказались под предлогом, что уезжают в Европу и надо подготовиться к отъезду. Порекомендовала Д.Лапинскаса, но сама не звонила ему.

Наконец очень дружески принял к себе Витаутас Залаторюс (Vitautas Zalatorius 6535 W 18 St. Бергфи, 714.60402). Он работает в центре Чикаго в каком-то учреждении. В свободное время, дома собирает материалы из газет касающиеся СССР. У источника сложилось мнение, что он как-будто дружески настроен к СССР, хотя и купил источнику много буржуазных литовских газет в том числе и "Аушру" и предлагал почитать их. Источник от этого не отказался.

Его жена Бируте Залаторюс работает в фирме туризма и часто выезжает за границу.

Во время пребывания в Чикаго Залаторюс Витаутас помог источнику посетить литовский культурный центр, находящийся в этом городе. Первый вечер прибывания там источник провел на банкете закрытия сезона литовской оперы, а следующий на анализе будущей оперы, композитора Д.Лапинскаса. На этих вечерах пришлось встречаться со многими людьми и беседовать по различным вопросам. Некоторые из них больше чем другие интересовались отдельными вопросами об СССР. Фамилии или адреса некоторых из них источник узнал.

Среди них A.Y. Grigas (National riveted metals company  
dir. of wet concrete corp. 50 West 60th street Chicago. УЛ) больше чем другие спрашивала В.Даунорасе, какими возможностями он обладает для выезда из СССР на постоянное жительство за границу.

Его высказывания против СССР касались многих сторон культуры, что вы мол, там не имеете возможностей, что у вас цензура, что у вас нету инициативы, заинтересованности, что вы ~~осталше~~, и многих

других сторон.

Почему то очень плохо отзывался о Р.Юенисе, который в 1970 г. побывал в США. Просил передать привет, но говорил с какой-то иронией. Встреча с ним была очень короткой и поэтому лучше источник его не узнал.

Там же пришлось встретиться с эстрадным ансамблем "Нэолитуанай" ("Neolituai").

После долгой "показухи" очень средней музыки начались разговоры с музыкантами среди которых выделялся их руководитель по фамилии Модестас. Он узнав о том, что источник хотел бы добраться до водопада Ниагара, куда должна была приехать из Канады его жена <sup>ювенисе</sup> двоюродная сестра, предложил, что он может источника не только повезти до границы Канады, но и перебросить через границу! Когда источник спросил для чего? Он ответил, что сможешь увидеть Канаду. А когда ему был задан вопрос, а каким образом придется возвращаться, то он сразу стал холодным и уже не "помогал" источнику даже добраться до границы.

Мадестас, примерно 35 лет, средний руководитель молодого эстрадного ансамбля зарабатывающего себе на жизнь играя на литовских свадьбах и танцах. Ансамбль часто выезжает в другие города США.

По отзывам других американских литовцев все "неолитуаны" самые большие "освободители" Лит.ССР. По мнению источника, Мадестас один из таких. Что <sup>делает</sup> он <sup>денег</sup> днем, имеет ли работу, источник не знает. По мнению источника, мысль перебросить источника в Канаду имела тоже какую-то затею и по-видимому политическую.

В этом ансамбле пел пожилой человек (по сравнению с молодежью примерно 40 лет Л.Нарбутис Leonas Narbutis 346 Ridge ave Claren <sup>don HILLS</sup>). Он вез после этой встречи источника домой к В.Залаторюсу, и даже сам смеялся из-за таких предложений Модестаса. Это умный, серьезный человек. Работает он на маленькой фабрике изготавливающей рамки для фотографий и картин (INTERCRAFT INDUSTRIES CORPORATION 1840 N. 8th Ave., Chicago IL 60614). Отношение к СССР как будто не плохое, дружеское. Судя по тому, как он одет и какую имеет машину, можно предположить, что имеет более скромный доход по сравнению с другими.

Дал источнику маленькую счетную машинку за 20 долларов для своей родственницы. Г.Шульцене, проживающей по адресу: г. Вильнюс ул. В.Грибо 41-18. Машинку источник еще не передал.

Один из вечеров источник провел у М.Пашкявичене, к которой источник просился пожить, но она ему отказалась (об этом источник упоминал раньше).

На приеме был Г.Вежис (инвалид после инсульта) с женой Лакшт~~оне~~ и Д.Бараускене, а так же муж М.Пашкявичене, но вечер "не клеился" - все были какими-то нервными. М.Пашкявичене все время пускала решлики, высказывалась, что больше она не будет приглашена в Лит.ССР, (но причины не объясняла). Хотя перед ее отъездом из Лит.ССР в США источник подарил ей около 20 грампластинок и принял у себя, но М.Пашкявичене сказала, что из-за большого веса багажа ей пришлось оставить их в Литве у кого-то.

В Чикаго источник так же встретился в литовском книжном магазине с литовцем-американским деятелем В.Адамкусом, который занимает высокий пост среди американцев по охране природы, избирался в Сенаторы, но победил какой-то поляк. Человек он серьезный, все о нем говорят с уважением. У В.Адамкуса на ферме раньше проводились съезды членов Федерации "Сантара-Швеса", (тогда в 1970 г. источник и встретился с ним).

Какие его политические взгляды источнику не известно. По мнению В.Залаторюса, он хочет приехать в Лит.ССР на 400 -тие университета, где думает получить какое-то почетное имя или награду.

При разговоре сказал, что знаком с тов.Юшкисом, и намерен поговорить с ним о приезде в США литовской эстрадной группы из Лит.ССР. Он хотел бы пригласить такую группу, чтобы литовская молодежь в США поняла, что не все литовцы "отсталые и в этой отрасли". С уважением говорил об источнике.

О приглашении литовской эстрадной группы в США источник говорил на банкете участников литовской оперы с Данутей Корzonене (Danute Korzonene 2725 W 84<sup>th</sup> De. Chicago) Политические убеждения Д.Корзонене источнику не известны, т.к. встречался с ней очень мало, но она говорила, что организовала концерты В.Даунораса и других литовцев, приехавших с выступлениями из Лит.ССР.

Еще в США источник встречался со следующими людьми, которые возможно заинтересуют органы КГБ.

Довас Шаулис (SAULYS DOVAS 829 DAK DALE AVE,

APT. 25, Chicago, IL 60657)

Он студент и преподает литовский язык в литовской субботней школе в культурном центре Чикаго. Человек он по мнению источника, еще не испорченный, скромный. Несмотря на свой молодой возраст (около 28-31 г.) проявляет большую заботу о сохранении литовского духа у эмигрантов. Даже с источником все время об этом говорил. Из-за этого преподает литовский язык в культурном центре. Просил прислать словари и учебники по грамматике литовского языка.

Политических взглядов не показывал - может специально. Почем то живет отдельно от богатых (по слухам) родителей. Его родители проживают (2639 West 86<sup>th</sup> str. Chicago, IL 60652).

(RIMGAUDAS BUDRYS 5833 50 Sagamore Ave,  
Chicago, IL 60629).

Передал привет преподавательнице музыкального училища Ю.Грудиса Д.Вайткуте, а также интересовался и В.Даунарасом и задавал многие другие вопросы (источник точно уже не помнит), но помнит, что эти вопросы были политического характера.

Справка: сообщение принято в порядке отчета после возвращения агента из США, копии которого передать в I отдел Комитета, 2 Управления и 2 отдела 5 службы.

Задание: в отношении лиц указанных в сообщении будет дано позже с учетом интересов подразделений комитета.

Начальник I отделения I отдела  
5 службы КГБ Литовской ССР  
подполковник

Г. Синкевичюс С. В.  
Сообщение специалистов по  
извержению советской  
империи, в том числе  
беседа с профессором  
И. Родионовым  
в гимназии № 19  
в г. Бердске 30.VII.79  
Синкевичюс  
зарегистрирован  
вотделом  
законности  
и правопорядка  
Синкевичюс  
зарегистрирован  
вотделом  
законности  
и правопорядка